

**EUFORIA GUBERNAMENTAL**

## No se van aunque vuelva el rey

Con ejemplar y conmovedora unanimidad, los miembros del Gobierno han mirado a su alrededor y han discutido lo que no hay ningún motivo, ni grave ni leve, para que se plante la crisis. Las presunciones de que tal suceso pudiera acontecer son, pues, concesiones hechas a la fantasía o pequeñas intrigas con las cuales se busca poner en entredicho a un Gobierno que goza de excelente salud. Si está quebrantado, convengamos en que los únicos que no acaban de enterarse de ello son los propios ministros. Cuya opinión sigue siendo, hoy como ayer—en apariencia al menos—, la más optimista que darse puede. En razón de qué habían de pensar en dimitir? Sólo la malicia puede hacer cábalas sobre ello. Pues qué, ¿no están gobernando con la mejor voluntad? ¿Y no es ahora precisamente cuando están en vía de desarrollo sus mejores iniciativas? Fuera triste cosa que esas iniciativas se malograsen. Notorio es el favor alcanzado por los proyectos del señor Hidalgo, que lo mismo dice el ministro de la Guerra que el de la Marina, sabe a través de qué extraños impulsos—una movilización nacional que pudiera tal vez, de llevarse a la práctica, ser funesta, pero que ha tenido de momento la virtud de probar que eso de la euforia, en cuanto significa orgullo, no es pura promesa, sino realidad bien sazoadada en ocasiones. Y ahí está el señor Marraco, recolecto en El Escorial, zurrando a toda prisa unos presupuestos que se irían pasmo de la República. Cada uno de por sí, y todos juntos, los ministros están aprovechando el verano para pulir sus ideas más geniales. Lo único que precisan es que se les deje tranquilos, que no se turbe la placidez con que están entregados a su tarea. ¿Es que hay motivo para pedirles que la interrumpen?

No lo hay. Los problemas que el país—ya que no el Gobierno—tiene planteados, no revisten, después de todo, más importancia que aquella que se les quiera dar. Que el Gobierno de una región como Cataluña se ponga enfrente del Gobierno central; que igualmente se declare en rebeldía los Ayuntamientos de tres provincias como las Vascongadas; que haya descontento en el ejército y en la guardia civil; que los republicanos se declaren al margen de las Instituciones republicanas; que las organizaciones obreras hayan roto todos sus vínculos con el régimen; que cada día se amenace a los españoles con el anuncio

### Los concejales de Zafra cumplirán en el Reformatorio de Alicante la condena impuesta por el Tribunal de urgencia

ALICANTE, 17.—Conducidos por la guardia civil llegaron procedentes de Badajoz el teniente de alcalde y concejales del Ayuntamiento de Zafra condenados por el Tribunal de urgencia. Han ingresado en el Reformatorio para cumplir condena. Ocupan iguales celdas que las utilizadas para el general Cavallari y otros procesados por los sucesos de agosto. (Fébus.)

**Retintín**

## La penetración lerrouxista

Nadie tiene una idea exacta de esta extraordinaria e impresionante excursión cinegética organizada en las provincias vascas. Es verdaderamente lamentable que no se haya divulgado tan formidable proeza gubernativa, y tal vez sea este el momento de difundirla, con la esperanza de que el país habrá de conmoverse y tendrá que emocionarse ante gesta tan gloriosa. Se trata de cazar en las provincias vascas a los lerrouxistas necesarios para constituir la Comisión gestora en la Diputación de cada una de ellas. ¡Oh, terrible empresa! Don Alejandro se lanzaría a descubrir un nuevo mundo y es seguro que se encuentre con arrestos suficientes para descubrir una tercera República y hasta media docena que fuera indispensable proveer a España, que por algo él las elabora y él las destruye con admirable prestidigitación. A lo que tal vez no se lanzaría sería a encontrar un lerrouxista en las provincias vascas. Lerroux es hombre genial; pero no se compromete a hacer milagros con el solo conjuro de su voz. ¡Hay lerrouxistas junto a las pirámides de Egipto? ¿Es posible afirmar la existencia de ellos en el estrecho de Magallanes? ¿Se podría encontrar alguno a las orillas del Ganges? ¡Ah, la geografía lerrouxista es realmente sideral! Salta de los continentes, se desborda de los astros y se expande a todos los sistemas planetarios que pueda imaginar en el firmamento. La geografía lerrouxista entró como sustancia principal en aquella semana de cuarenta horas—la semana legal de la época—, durante la que el Creador se dedicó a fabricar mundos por el mismo sistema estandarizado—la corrección sin fin—con el que Ford construye sus automóviles. Pero—he aquí la prodigiosa gracia de las obras divinas—a veces, en cualquier lugar, en un rincón del firmamento, no hay lerrouxistas. Esta inédita maldición de la divinidad vino a caer en las provincias vascas. Si, es extraño, es terriblemente doloroso para los vascos, es singularmente desagradado para aquel país...; pero no hay lerrouxistas vascos. Alguno, como el señor Echeverri, por ejemplo, tuvo que salir de Bilbao porque era allí un ejemplo raro que hubiera acabado por llamar la atención de los naturalistas políticos. Salíó de Bilbao en busca de su verdadera patria.

No hay lerrouxistas en las provincias vascas. Nadie lo comprenderá; pero parece que se han pasado sin ellos con bastante comodidad. Mas surge la exigencia patriótica de nom-

**"COMERES Y BEBERES"**

## Pactos de silencio y pactos de tolerancia

Ni muy confuso ni muy contradictorio se nos ofrece, al presente, el panorama político. Los radicales hacen esfuerzos para mantenerse en el Poder. Los poderantes de ellos—cedistas y agrarios—abominan de la política que vienen cumpliendo sus mandatarios. No parece que hayan cumplido el encargo que les dieron. Los republicanos de izquierda realizan complicadas gestiones para unificar sus pequeñas huestes en un partido regular, convencidos de que la guerra de guerrillas no tiene ventajas. Nos excusamos de mezclar en este ir y venir de anhelos burgueses al proletariado. Con esta fuerza lo razonable es hacer cuenta aparte. En su nombre, nos declaramos espectadores, bien que con anhelo y pasión propios, del actual barullo político. Espectadores, entiéndase, que no renuncian a ejercer su juicio crítico. Encontramos legítimo que el Gobierno, y los que por móviles subalternos se le adhieren, hagan sobrehumanos esfuerzos para conservar el privilegio de producirse como mejor acomoda a sus intereses, de acuerdo con la vieja moral lerrouxista, nacida y desarrollada, para dar y sonrojo de todos, en el barrio chino de Barcelona, y experimentada, con eficacia que aún le escuce a Barcelona, en su Municipio. Es lógica esa resistencia: nunca lo van a pasar mejor que ahora. Hace tiempo que para el Gobierno y los suyos todo el monte es orégano.

Todos los días nos vemos en la necesidad de divulgar vergüenzas desconocidas y con las que la República se propuso acabar. Por respuesta oficial, la llamada. Cuando la denuncia pasa del tipo de denuncias normales, no llega, por vía gubernativa, sanción y no respuesta: 5.000 pesetas de multa. ¿Cómo no hacerse fuertes en el Poder? ¿Es que fuera de él habría la posibilidad de dejar cumplido un negocio semejante al del arroz y el maíz? ¿O al que se cuece ahora con los carbonos asturianos? No insistamos en hablar de lo que se conoce. En todo caso, formulemos, enderezándola a quienes están como nosotros en el secreto, esta pregunta: ¿En razón de qué precio se os ha comprado el silencio? Y esta otra: ¿A cambio de qué monedas pronunciáis el elogio de quien está encaramado en el muevo pedestal de la Auto-Estaciones, S. A.? Nos importa sobremediano aclarar esos extremos. Hemos llegado a la conclusión de que si hay un pacto de tolerancia, ese pacto se funda en una cantidad. Insistimos en nuestra pregunta: ¿cuántas son las monedas? Muchas deben ser cuando el silencio es tan denso en los picajosos de ayer. Acepte el envite, señor Ortega y Gasset, aun cuando lo tenga por coceadora de ungueldo; tómelo en cuenta, señor Marañón, que a su cuenta se lo cargamos; aceptadlo vosotros, fugados de todos los credos y pudridores del aire.

Ese pacto de tolerancia no ha logrado impedir que se extienda por el país el convencimiento de que hemos venido a recaer en aquello de que huíamos: en la abyección. Allá donde alguien se yergue con la altivez de sus manos limpias, y quien se yergue acostumbra a ser, pobretón y expoliado, un socialista, se establece un sitio para vencerlo. No se quieren contrastes. El día que los hombres naciesen ciegos, la anomalía consistiría en ver. Eso sucede ahora en lo moral. Lo anormal es ajustarse a ella, regir la conducta por sus mandatos y administrar lo ajeno a tenor de sus órdenes. Lo normal es ser alcalde a la manera de ese de Huelva, de quien nos ocupábamos ayer. Y todo lo que haya de serse o pueda serse, tiene por canon forzoso el que establezca ese alcalde citado, y no porque lo haya discurrido él, sino porque le ha sido impuesto por quien tiene facultad para imponer cánones de esa naturaleza: por quien buscó en los detritos del barrio chino la semilla de su moral. ¿Qué de extraño tiene que se aferran al Poder? Cuenta les tiene. Y a lo que les tiene cuenta ajustan sus actos. No es que lo justifiquemos; lo que hacemos es explicarlo.

Más difícil es explicar los escrúpulos de quienes hicieron lo posible por encaramarlos al Poder. ¿Qué les reprochan? Según hemos podido entender, se les

**UN ASESINATO FASCISTA**

## Merry del Val, en el banquillo

Hoy se verá en la Cárcel Modelo la vista de la causa que el Tribunal de urgencia sigue contra Alfonso Merry del Val por asesinato consumado en la persona de nuestra compañera Juanita Rico y heridas graves causadas a sus dos hermanos, Angel y Lino, también socialistas. Como es natural, la clase obrera madrileña está pendiente de las consecuencias judiciales de este sucesivo, para el que no encontramos calificativos bastante duros. Se va a poner a contraste la justicia burguesa. Cuando por esas provincias de España se condena a humildes campesinos a cuatro años de cárcel por incitar a la huelga, no es mala prueba ésta que hemos de presenciar entre la justicia y un señorito de malos instintos que busca en la oscuridad de la noche y en la velocidad de su automóvil la impunidad para un crimen colectivo en gentes que volían del campo sin importar a nadie.

En la historia de la delincuencia política quizás no haya caso semejante. Ni las pistolas de Martínez Anido cometieron felonía pareja. Los terroristas blancos elegían su víctima, que solía ser un luchador obrero, como el «Noy del Sucre»; un abogado de los trabajadores, como Layret, o un político defensor de la justicia social, Aseñaban a quienes, señalados por el índice de aquellos gobernantes-verdugos, habían de dejar en paz, con su muerte, a una burguesía feroz, nunca ahita de sangre proletaria.

Pero en el suceso de la calle de Eloy Gonzalo concurren circunstancias que dan la dimensión exacta del alma de nuestros aristócratas. Una ría entre jóvenes de distinta filiación política en El Pardo terminó con la muerte de un jovencito fascista que,

como todos los amigos que con él estaban, iba armado. Fue aquella una lucha entre iguales, a plena luz de la tarde. Corrió por Madrid la noticia, sin que nadie sospechara siquiera, la etiqueta política verdadera de los que dieron con el joven fascista en tierra. Mientras oscuridad, unos señoritos, Merry del Val entre ellos, preparaban la agresión cobarde. El desquite. La venganza ruin. Ojearon la presa como fieras. Siguió un grupo de excursionistas socialistas. Prepararon la retirada. Una calle libre para huir. La noche para burlar la persecución. La sorpresa para mejor escapar. El automóvil para ponerse a salvo. Las pistolas para asesinar.

No había, pues, ni la pasión que obceca al hombre, ni el impulso repentino, ni la reacción violenta del agredido. Fríamente, señoritos sin corazón—incapaces de matar por una idea con gallardía—y alguna señorita con alma prostibularia descargaron sus armas sobre un grupo de obreros, hombres y mujeres.

Cometida la proeza írían al cabaret o a golpear hetairas, convencidos de que la sociedad les distinguía y les sostuvo sin trabajar para que se iniciaran en el arte de matar a traición, sin honra, como canallas o como fascistas.

La desgracia acumuló sobre una familia todo su furor. Cayeron los hermanos Rico. Todavía la madre, que no dió más que hijos socialistas, tuvo húmeda la garganta para gritar, en tierra los suyos, su adhesión al Socialismo.

La justicia que conocemos va a actuar. Merry del Val, el propietario del automóvil, se sienta en el banquillo. Nadie más que él. ¡Cosa rara!

¡Pero aguardemos! acaso tiene algo que decirnos aún la justicia.

**La lucha por el Concordato**

## Roma pide indemnización por los destrozos producidos en las iglesias

¿Pero no son las iglesias del Estado?

CIUDAD DEL VATICANO, 17.—El rumor de que las negociaciones entre el embajador extraordinario de España, señor Pita Romero, y el cardenal Pacelli habían sido suspendidas ha sido desmentido por fuentes semi-oficiales.

De buena fuente se sabe que no se ha hecho el más mínimo progreso desde que las negociaciones comenzaron, a causa de las dificultades que surgen como consecuencia de los principios básicos de la Constitución española y acerca de los cuales las dos partes son intrínsecas.

Se sabe también que una de las

dificultades más grandes es la cuestión de las reparaciones por los destrozos producidos en las iglesias durante los sucesos revolucionarios, tema que el Gobierno español se niega completamente a escuchar.

Hoy se celebrará otra reunión, y no se sabe todavía si en ella variará la situación.

Un informe, que no ha sido confirmado, dice que el señor Pita Romero saldrá para Madrid a fines de agosto para sugerir al Gobierno español que se reanuden las negociaciones sobre una base completamente distinta. (United Press.)

**Persiguiendo a EL SOCIALISTA**

## Amenazan con encarcelar a los funcionarios postales y con incendiar el edificio de Correos

Decididos a impedir la circulación de nuestro periódico, las autoridades de provincias, no sabemos si porque, en efecto, reciben instrucciones de la Dirección general de Seguridad o porque las inventan, lo cierto es que se dan órdenes de recogida, aunque no se denuncie el número. Constantemente nos llegan reclamaciones de nuestros camaradas quejándose de que EL SOCIALISTA no ha podido circular por impedirlo la autoridad. Es inútil que, en caso de denuncia, hagamos una nueva edición, que naturalmente es revisada por el fiscal y que, al no ser denunciada, puede difundirse libremente. Como es inútil que el fiscal no vea nada delictivo en nuestro periódico y la denuncia no se produzca. En todos los casos, absolutamente en todos, en provincias hay órdenes de recogida.

Nuestro número del día 12 del actual no fué denunciado. Tuvimos una fortuna. Pero no pudimos ejercer nuestro derecho a que se difundiera en Melilla, por ejemplo. La policía se presentó, a la llegada del correo, para retirar nuestro paquete. Quien ejercía en aquel momento las funciones de jefe de Correos se negó cortésmente, fundado en el reglamento de servicio que a ello le obliga, a entregar el paquete. Entonces la policía le condujo a la Delegación, en donde parece que le presionaron para que dejara de cumplir con su deber. La presión se estrelló contra la firmeza de este funcionario, y entonces el delegado (allí el delegado es la primera autoridad civil) le dijo que si seguía oponiéndose le enviaría a la cárcel, así como a sus compañeros, después de lo cual quemaría el edificio de Correos y arasaría toda hasta cazar EL SOCIALISTA.

Tales fueron sus palabras. Desde luego, EL SOCIALISTA fué recogido, y nuestros lectores, que lo esperaban con avido y que por ir a adquirirlo a su legada pudieron presenciar esta escena entre la policía y los fun-

cionarios postales, se quedaron sin leerlo. No podemos creer, no queremos creer, que la Dirección general de Seguridad dé órdenes de recogida cuando nuestro número no ha sido denunciado. Suponemos que, en caso de denuncia, rectificará sus órdenes para nuestra segunda edición. Mas ello no nos sirve de nada. Este delegado gubernativo de Melilla, que hace poco exhibió su indignación en Badajoz y al que ha mandado allí Echeverri como si Melilla fuera un sanatorio, goza ya de un automóvil y se complace en atropellar nuestro derecho. Así ocurrió en otras provincias. Nuestra difusión es una interminable carrera de obstáculos y pocas veces conseguimos llegar hasta el lector, aunque para ello tenemos legítimo derecho.

**Servicio de Inteligencia**

### Marraco prepara un decreto a lo Cierva

Según nos informa nuestro Servicio de Inteligencia, el señor Marraco está preparando un decreto, que someterá a la consideración de los ministros en el próximo consejo, de reforma del Catastro.

Por si aún no es tarde, nos interesa declarar que el tal decreto representa la vuelta a principios de siglo, cuando, para fomentar el caciquismo rural, se hacía el reparto de la contribución territorial como el de los consumos.

A la vista tenemos una copia del decreto que va a llevar el señor Marraco a consejo, y, la verdad, no podemos por menos que protestar contra la injusticia que supone el que paguen los gastos de ejecución del Catastro los pequeños propietarios, que no a otra cosa conducen las famosas juntas parciales municipales.

**Para Salazar**

## Los hombres cumplen su palabra

En el último consejo de ministros el señor Salazar Alonso dió cuenta del estado del orden público, «que es satisfactorio», según la nota oficiosa. El Gobierno no tiene nada que temer, al decir de sus miembros. «El horizonte está despejado», resopla el orondo e irritible señor Cid. «Hasta octubre no pasará nada», dice otro ministro. Bien. Los ministros tienen siempre abundante información de lo que ocurre y de lo que puede ocurrir. Pero en este caso el Gobierno aventaja en ese aspecto a cualquier otro. Hay en él un sagacísimo personaje que bebe los vientos: Salazar Alonso, hombre prevenido como ningún gobernante del mundo. El país acusa tranquilidad. Sólo el capítulo de ataques, con gran disgusto de Gil Robles, es largo y voluminoso. Políticamente, no hay problema. El pueblo español se ha quedado lelo oyendo a Samper, cuyas declaraciones denuncian a todo un estadista.

¿Qué razones inducen al ministro de la Gobernación a continuar amordazando a los ciudadanos? ¿Por qué no se autoriza la celebración de actos públicos? Va para un mes que prometió el señor Salazar Alonso, el de la Puerta del Sol, no el de Guineá, permitir enseguida los discursos políticos. Velados y tal, el ministro no cumple su palabra. Nadie puede hacer en público la crítica del Gobierno. Nadie puede opinar ante las masas, como no sea, y con enormes restricciones, por escrito.

No diga el señor Salazar Alonso que cumple la ley. Eso es un debil subterfugio. La ley más suave, aplicada sin limitaciones, es una ley dictatorial. El otro día lo dijimos: con arreglo a teoría tan peregrina se podría mantener legalmente a la nación durante un siglo en estado de guerra. Sería legal, pero no sería democrático ni justo. Difícilmente se nos podría convencer de que eso no era una dictadura tiránica. En fin de cuentas, la dictadura de Primo de Rivera, ¿qué fué sino siete años en estado de alarma?

Con todo, en aquella etapa oprobiosa, las Sociedades obreras no dejaron de funcionar. Se celebraban todos los días asambleas en las Casas del Pueblo. La actividad sindical no se hallaba paralizada. ¿Qué va ganando el Gobierno con que los Sindicatos o las Agrupaciones Socialistas no resuelvan sus problemas? Tiene algo que ver con el orden público la vida interna de los organismos obreros? El Gobierno no se leuda de la interrupción de las actividades sindicales, y, sin embargo, produce una gran perturbación en la marcha de los Sindicatos.

Reconociéndolo, esperábamlos, no obstante, que Salazar Alonso llevaría a la práctica pronto su propósito de levantar la prohibición de mítines y conferencias. Pero vemos que le es más cómodo y grato sostener esta situación excepcional. Ahora bien: sabemos que no puede tardar mucho en rectificar. La CEDA ha acordado verificar una campaña de propaganda desde el 10 de septiembre hasta que se abran las Cortes. Podemos asegurar, por lo tanto, que en septiembre habrá mítines y conferencias. La CEDA querrá hacer su propaganda, porque considera que entonces le conviene, y Salazar, que actúa por mandato de Gil Robles, no tendrá más remedio que autorizar con carácter general los actos públicos. Mírese por dónde los enemigos de la libertad van a hacer una carambola de retroceso. Entonces nadie dirá que es Salazar el que levanta la suspensión, sino su amo.

**EN MADRID**

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas mensuales en Madrid y 9 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

LA MAREJADA POLITICA

La situación no está despejada ni mucho menos

Idas y venidas de Martínez de Velasco y anuncio de que viene Gil Robles

El señor Samper dice que no tiene noticias de interés.

El jefe del Gobierno recibió ayer mañana la visita de los ministros de la Guerra y Obras públicas, con los que se confirió.

A las dos de la tarde abandonó su despacho el señor Samper, y dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarnos.

En cuanto a la visita de los señores Hidalgo y Guerra del Río, dijo que había sido para hablarle de asuntos de escaso interés de sus departamentos.

El presidente del Consejo se despidió de los periodistas hasta hoy porque marchaba a pasar el día de ayer a la Fontiña.

El ministro de la Gobernación repite el mismo disco.

El ministro de la Gobernación recibió ayer a primera hora de la tarde a los periodistas, manifestándoles que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarnos.

Agregó que había dedicado la mañana al estudio de la ley Provincial, y en el próximo consejo someterá a los demás ministros las modificaciones que la lectura del referido proyecto le han sugerido.

Estimo—dijo el ministro—que se gana tiempo acopiando al dictamen las modificaciones que yo propongo, porque se ahorra, primeramente, el estudio del dictamen por el Consejo de Ministros, y después, el consiguiente estudio de las modificaciones que se introdujeran.

Manifestó después que había recibido varias Comisiones para tratar de intereses locales.

¿Qué pasó en el consejo?

«A B C» de ayer escribe, al comentar el consejo de ministros con el jefe del Estado:

«Tenemos entendido que el jefe del Estado había de las posibilidades parlamentarias que se ofrecerán a partir del momento en que el Gobierno se presente a las Cortes, en cumplimiento del precepto constitucional. Parece indudable que el Gobierno ha de encontrar una fuerte oposición tenida pronto como aparezca en el hemiciclo; pero esto, lejos de enervar sus actividades, debe incitarlo a preparar una labor fundamental en servicio de las más altas conveniencias nacionales.»

Estas palabras que escucharon los ministros pudieron ser interpretadas como una ratificación más de la confianza del jefe del Estado.

Lerroux dice que Azaña puede ser aprovechado y que él no ha olvidado nada.

De unas declaraciones del señor Lerroux, aparecidas ayer en el «A B C», tomamos lo siguiente para solaz de nuestros lectores:

«Al referirnos a la posible sustitución del Gabinete Samper antes de la reapertura del Parlamento, el señor Lerroux no titubeó en la respuesta:—Por qué desgastar Gabinetes—contestó—mientras no se demuestre que no reúnen las condiciones necesarias para gobernar? El que preside el señor Samper cuenta con la confianza del presidente de la República y de las Cortes; el propio jefe del Ministerio se halla satisfecho, y por mi parte no tengo para que ponerle. Fijé la opinión en que antes se colocaba en primer plano el orden público, y cuando ya ha pasado a segundo es cuando se le ocurre a los adversarios de la situación decirle el tema de la crisis. Y a propósito: como he tenido ocasión de decirlo al interesado, la situación del señor Salazar Alonso en el Ministerio de la Gobernación no puede ser más acertada. A su actividad y energía una le ponderación. Por otra parte, ¡falta tanto tiempo aun para que se reanuden las tareas parlamentarias! En resumidas cuentas: en el recinto de las Cortes podrán aquilatarse las actitudes.»

En cuanto a unión de elementos que se llaman de izquierda, el jefe de los radicales la ve con simpatía. No estima que la República deba apoyarse exclusivamente en dos agrupaciones. Para ello conviene ir formando los núcleos que en su día, previa la decantación necesaria, se encuentren en condiciones de sustituir a las fuerzas hoy organizadas. Hay que tener en cuenta, además, que esa labor exige bastante esfuerzo y no escaso lapso de tiempo. Cree asimismo que se constata para esa fusión o formación política con el señor Azaña, pues, pese a la injusticia con que el citado ex presidente del Consejo le ha tratado siempre a él, la justicia lo impulsa al señor Lerroux a ver en el señor Azaña un valor de índole política que puede ser aprovechado, ya que tal vez las lecciones de su etapa de Gobierno le hagan rectificar los procedimientos de que usó por haber llegado tarde al campo político.»

Por lo que toca a las negociaciones con el Vaticano, el jefe del partido radical, que se jacta de no haber renunciado a ninguna de sus convicciones ni haber claudicado nunca, advierte para no examinar el tema, dos consideraciones atendibles: la de no conocer exactamente los términos en que se halla actualmente la cuestión y la de no dar pie, por su parte, a ningún entorpecimiento.»

También los agrarios están disgustados.

Ayer publicó «El Debate» la siguiente información de su corresponsal en San Sebastián:

«Esta mañana, el jefe de la Ceda ha celebrado una extensa entrevista con el señor Martínez de Velasco. Como resultado de la misma, estamos autorizados para decir que ambos personajes llegaron a un absoluto y completo acuerdo. Esta coincidencia no fue sólo en la apreciación del momento político, sino también en el disgusto que les ha producido la actitud del Gobierno frente a determinados problemas, para los que obtuvo plenos poderes de las minorías parlamentarias, y en la apreciación de las consecuencias que puedan derivarse de la postura que adopten las minorías que

acaudillan los señores Gil Robles y Martínez de Velasco.

Como complemento de interés a estas noticias, podemos añadir que a esta entrevista de los jefes precedió una larga conversación que sostuvo el señor Martínez de Velasco y el ministro de Comunicaciones, señor Cid, que se halla en San Sebastián, y que después de la entrevista ha vuelto a conferenciar esta tarde extensamente el señor Martínez de Velasco y el ministro aludido.

El señor Gil Robles no oculta la preocupación que le causa el examen de la presente situación política. Tiene el propósito de regresar a Madrid muy en breve. Según nuestras noticias, estará en Madrid en los primeros días de la semana próxima.»

Declaraciones de Gordón Ordás.

Ayer por la mañana llegó a Madrid, procedente de Fuenterrabía, donde confirió con el jefe del partido nacional republicano, don Felipe Sánchez Román, el señor Gordón Ordás.

Por la tarde habló con un periodista, a quien le manifestó que la entrevista celebrada anteayer, bastante extensa, se desarrolló dentro de la mayor cordialidad y poniéndose de acuerdo inmediatamente con el señor Sánchez Román sobre los principales aspectos de la fusión de los republicanos de izquierda y acerca de los motivos apremiantes que a todos obliga para llegar lo antes posible a una acción común para evitar males irreparables a la República.

Aunque el señor Sánchez Román personalmente, y por estimarlo conveniente, hubiera aceptado en el momento la fusión de su partido con el radical democrático y radical socialista, acordada anteayer, ha creído imprescindible tratar el asunto con el Comité nacional, el que convocará lo antes posible. Mi conversación con el señor Sánchez Román no pudo ser más extensa porque se encontraba apesadumbrado por tener un hijo muy enfermo de gravedad.

Y tiene usted confianza en el acuerdo que tome el Comité del partido nacional republicano?

—Tengo muy buenas impresiones y confianza en que pronto será un hecho la fusión de este partido con los fusionados hace días.

—Proseguirán las gestiones con otras Agrupaciones políticas antiguoparlamentarias?

—Indiscutiblemente. Y si con el resto de los republicanos no se llega a la fusión, por lo menos, y esto es indudable, habrá una coincidencia para una acción común inmediata e importante, que abarcará a los principales puntos de las bases acordadas en la fusión.

—Dialogarán ustedes con el partido radical?

—Da ningún modo. Los radicales se han excluido ellos mismos de todo trato con los republicanos. Han buscado otros apoyos, otras compañías, y han metido al régimen en un compromiso que únicamente los republicanos hemos de sacar de él. Lo que sí intentaremos es que los socialistas vean con simpatía nuestros propósitos, por el fin que perseguimos en bien de la República. La unión con el Partido Socialista, por ser este eminentemente proletario, no la logramos ahora; es decir, a la que le oponga la Ceda, y presumiendo que sea así, no puede deducirse otra cosa que una dimisión fulminante, porque, sin los votos de la Ceda, con el actual Parlamento no sólo el Gobierno Samper, sino cualquiera que se forme, puede vivir un solo segundo. Y claro está que si esa predicción, y la consecuencia que le sigue, puede caer en el pensamiento del jefe del Estado, si, al hacerla, no se tiene presente la actitud de nuestra agrupación.

El periodista le leyó a la personalidad de derechista las siguientes manifestaciones del señor Samper:—Suponiendo que la versión recogida por «El Debate» responda a un estado de opinión de la Ceda, el único comentario que me sugiere es éste: Que la Ceda goza de plena libertad para producirse en el sentido que crea justo y conveniente para los intereses del partido y de la patria. Y que, igualmente, el Gobierno dispone de la misma libertad para trazar las normas de su actuación, inspirado en el mejor deseo de servir los intereses generales.»

—En eso estamos totalmente conformes—comentó con viveza el edita—Conformes de toda conformidad. El Gobierno es libre para adoptar una actitud, como la Ceda lo es para adoptar la suya. Comprenderá usted que esto es ya razonable, y que con ello se fija claramente la situación.

Bases de la fusión del partido radical democrático y radical socialista.

La fusión de los partidos radical democrático y radical socialista se ha llevado a cabo con las siguientes bases, que han pasado a ser el programa del nuevo partido constituido:

Desenvolvimiento urgente de la Reforma agraria.

Decreto dando a los arrendamientos de fincas rústicas unas bases justas.

Creación del Banco Nacional Agrario para facilitar a los campesinos los medios que precise el cultivo de las tierras.

Reposición forestal como medio para absorber el paro obrero y mejorar las condiciones agrícolas de la tierra.

Creación de la Comisión arbitral Agrícola.

Reorganización de la Administración local para crear entidades rurales autonómicas y con suficientes medios económicos.

Reforma de la ley Electoral, a base de la representación proporcional.

Reposición de los Ayuntamientos desvirtuados y no procesados y disposiciones para la mayor rapidez en la tramitación de las causas que se sigan a las Corporaciones municipales.

Intensificación de las obras públicas de carácter reproductivo, prescindiendo de las que tengan carácter santuario.

Coordinación de los transportes por carretera y ferrocarril.

Conservación y aplicación estricta de la actual legislación social y aceptación de todos los avances sociales que sean compatibles con la economía nacional.

Política arancelaria y de contingentes para estimular la exportación.

Adaptación del presupuesto nacional a las posibilidades tributarias del país, extendiéndose la base de imposición sobre la renta ociosa.

Reforma de la enseñanza superior, facilitando el acceso a ella a cuantos sean aptos para cursarla.

Reorganización de la Administración pública en el sentido de una mayor responsabilidad para los funcionarios, fijando plazos para la tramitación de los expedientes.

Restablecimiento del principio de autoridad, basado en el respeto absoluto a la ley incluso por las autoridades.

Láncimo completo del Estado.

Lo que dice un diario de la noche.

Un redactor de un diario de la noche habló ayer con una destacada personalidad de la Ceda, de representación parlamentaria, y que ejerce un alto cargo.

La conversación versó sobre la actitud en que aparece colocada la agrupación de derechista, y que ha sido revelada por su órgano en la prensa. «El Debate», en una cautelosa información, transmitida desde San Sebastián, después de la entrevista celebrada en dicha ciudad por los señores Gil Robles, Lucía y Aizpín, y que ha sido el tema principal de los comentarios que estos días han hecho los ministros y la prensa.

El periodista mostró a su interlocutor el suelto del «A B C», que recogimos en otro lugar de nuestro número, en que da una referencia de lo dicho por el jefe del Estado en el Consejo de anteaño sobre las posibilidades parlamentarias del Gobierno.

—¿Qué opina usted de esto?—le preguntó el reportero.

—Dudo mucho, respondió el periodista, que eso pueda ser así, y lo dudo, porque, no obstante la excelente información que siempre tiene «A B C», no creo ni aun en la posibilidad de que tal relato lo haya podido hacer ninguna de las personas que asistieron al Consejo. Puede haberse informado «A B C», y, seguramente, así será, por una tercera persona, interesada en hacer pública una demostración de esa naturaleza. Por que esa fuerte oposición que el Gobierno ha de encontrar en el hemiciclo, tan pronto se presente, no se refiere, y al menos yo así lo deduzco, a la que únicamente han tenido en la última etapa legislativa, sino a la que va a encontrar ahora; es decir, a la que le oponga la Ceda, y presumiendo que sea así, no puede deducirse otra cosa que una dimisión fulminante, porque, sin los votos de la Ceda, con el actual Parlamento no sólo el Gobierno Samper, sino cualquiera que se forme, puede vivir un solo segundo. Y claro está que si esa predicción, y la consecuencia que le sigue, puede caer en el pensamiento del jefe del Estado, si, al hacerla, no se tiene presente la actitud de nuestra agrupación.

El periodista le leyó a la personalidad de derechista las siguientes manifestaciones del señor Samper:—Suponiendo que la versión recogida por «El Debate» responda a un estado de opinión de la Ceda, el único comentario que me sugiere es éste: Que la Ceda goza de plena libertad para producirse en el sentido que crea justo y conveniente para los intereses del partido y de la patria. Y que, igualmente, el Gobierno dispone de la misma libertad para trazar las normas de su actuación, inspirado en el mejor deseo de servir los intereses generales.»

—En eso estamos totalmente conformes—comentó con viveza el edita—Conformes de toda conformidad. El Gobierno es libre para adoptar una actitud, como la Ceda lo es para adoptar la suya. Comprenderá usted que esto es ya razonable, y que con ello se fija claramente la situación.

Doctrina de Instrucción pública.

Subvenciones para la construcción de escuelas.

Se concede subvención de 80.000 pesetas por el Estado al Ayuntamiento de Castellón (Barcelona), para la construcción de dos escuelas graduadas, con cuatro secciones para niños y cuatro para niñas.

Se abona al Ayuntamiento de Lluenga 18.000 pesetas, correspondientes a la primera mitad de la subvención concedida anteriormente.

Subvención de 10.000 pesetas al Ayuntamiento de Pailaruelo de Monegas (Huesca), por el edificio construido con destino a dos escuelas unitarias, una para niños y otra para niñas.

Otra ídem de 80.000 pesetas al Ayuntamiento de Tárrega (Lérida), por el mismo concepto, para dos escuelas graduadas, con cuatro secciones para niños y cuatro para niñas.

Ordenando se abonen 10.000 pesetas al Ayuntamiento de Fortiá (Girona), como primera mitad de la subvención concedida anteriormente.

Ídem 6000 pesetas al Ayuntamiento de Torremartana (Alicante), por el mismo motivo.

Subvención de 10.000 pesetas al Ayuntamiento de Jarajejo (Cáceres), por el edificio construido con destino a cuatro escuelas unitarias, dos para niños y dos para niñas.

Otra ídem de 18.000 pesetas a la Junta vecinal de Torme, Ayuntamiento de Merindad de Castilla la Vieja (Burgos), por el mismo concepto, y dos escuelas unitarias, una para niños y otra para niñas.

Trabajadores! Preparad y leed EL SOCIALISTA

sin necesidad de emplear más palabras.

Bien sabe el Gobierno—continuó diciendo—que no ha cumplido sus compromisos con la Ceda. Ni antes, en las Cortes; ni después de cerradas éstas, no obstante el amplio voto de confianza que le otorgamos por ello.

Primeramente se fue escudando en táctica y situaciones del momento para dilatar lo que debía estar ya discutido, aprobado y vigente... Y después bien sabido es cómo han transcurrido las vacaciones parlamentarias. Al abrirse las Cortes están en pie, y lo que es peor, agravados, todos los problemas que ofreció resolver en cuatro días.

¿Cómo va a consistirse que tal situación se prolongue uno más siguiente, si de la obra que hay que realizar urgentemente depende la tranquilidad y la normalidad del país entero, que se halla a punto de la hecatombe?

—Según sus palabras, la actitud de la Ceda es firme y su ejecución será rápida.

—Evidentemente. Antes del próximo mes de septiembre, tan pronto se celebre la reunión de su Comité nacional, para la que se espera al señor Gil Robles, sucederá lo que tenga que suceder.

—Y no influirá en la Ceda la amenaza encubierta que se hace de entregar el Poder a las izquierdas, dándose el decreto de disolución?

—Nada de eso. A la Ceda no le cobibrán esas amenazas, porque se halla resuelta a cumplir sus compromisos y su misión política. Esa amenaza, si se hace, nos hará el mismo efecto que si se nos amenazara a nuestra edad con el cóctico.

—Y de la conferencia que ayer ha celebrado en San Sebastián el señor Gil Robles con el señor Martínez de Velasco, ¿qué puede usted decirme?

—Nada. Pero tengo la seguridad de que estarán conformes en todo, porque el señor Martínez de Velasco lo ha estado conmigo muy recientemente, en una conversación que durante su viaje he podido tener con él.

—¿Será el jefe del nuevo Gobierno?

—Eso sólo puede decirlo quien los hace.

El señor Azaña, en Badalona.

BARCELONA, 17.—Dicen de Badalona que anoche, inesperadamente, llegó el señor Azaña, acompañado de su esposa, siendo acogida su presencia con entusiastas demostraciones de simpatía.

Visitó el Ayuntamiento, y como en la plaza de la República se había congregado la muchedumbre, tuvo que salir al balcón, siendo ovacionado y vitoreado.

En el salón de actos del Ayuntamiento, ante el micrófono que había instalado, el señor Azaña pronunció un discurso breve diciendo que se sentía satisfecho por el recibimiento que en todas las poblaciones de Cataluña se le dispensaba, y que le enorgullecía el afecto que se le demostraba, añadiendo que Cataluña realiza su República y que el espíritu de España debe elevarse en toda España.

Terminada la visita, el señor Azaña y su esposa aceptaron el banquete que les ofreció el Ayuntamiento, el que se celebró en un restaurante popular. Presidieron la cena el señor Azaña y el alcalde, y asistieron varios concejales con sus esposas.

Después del banquete fue cumplimentado por varias personalidades, entre ellas el diputado del Parlamento catalán señor Sierra y el ex alcalde de Badalona señor Casas.

El señor Azaña y su esposa visitaron a los entoldados de la playa, de los que hicieron elogios. Fueron recibidos con entusiastas muestras de simpatía, se suspendieron los bailes y el público prorrumió en vítores y aplausos.

De su breve estancia aquí es la siguiente anécdota que nos relata un conocido: Dentro de uno de los entoldados, un niño de unos ocho años preguntaba junto al ex presidente quién de los presentes era el señor Azaña. Este cogió por la cintura al chico, y al mismo tiempo que lo suspendía en el aire le dijo: «Soy yo», y como la criatura hubiese un ademán de extrañeza, le preguntó el ex jefe del Gobierno: ¿Es que te doy miedo?

—No, señor—contestó el chico.

—Pues a otros, sí—replicó el señor Azaña.

Momentos después partió hacia San Hilario, despedido por una enorme masa de gente, que lo vitoreó con gran entusiasmo.

Antes de su partida le saludó, en nombre del consistorio interino de Gobernación, señor Dencás, el secretario de éste.—(Fébus.)

DOCTOR ESPECIALISTA Bien-Droga. Especial para obreros, de 8 a 10. Una peseta. Jacometrozo, 61.

De Instrucción pública.

Subvenciones para la construcción de escuelas.

Se concede subvención de 80.000 pesetas por el Estado al Ayuntamiento de Castellón (Barcelona), para la construcción de dos escuelas graduadas, con cuatro secciones para niños y cuatro para niñas.

Se abona al Ayuntamiento de Lluenga 18.000 pesetas, correspondientes a la primera mitad de la subvención concedida anteriormente.



CONCURSO DE FOTOGRAFÍAS INFANTILES

Abierto por la Perfumería Gal 1.º de julio a 31 de agosto de 1934

BASES DEL CONCURSO

- abierto para fines de publicidad e higiene, entre familiares de niños no mayores de DOS AÑOS.
- 1.º Compre usted en cualquier establecimiento un bote de POLVOS DE TALCO GAL Precio, 1,25.
- 2.º Haga una fotografía individual del niño o niña desnudo, teniendo ésta en la mano o al lado el bote de POLVOS DE TALCO GAL.
- 3.º Obtenga de la foto una positiva no menor de 9 x 12 cms. ni mayor de 18 x 24.
- 4.º Escriba al dorso de la positiva el nombre, apellidos y edad del niño, y el nombre, apellidos y dirección completa del familiar que la envíe.
- 5.º Remita esa positiva fotográfica respaldada, CERTIFICADA, a la Perfumería Gal, Isaac Perol, 6, Madrid, antes del 31 de agosto de 1934.

6.º Dentro de los 15 días siguientes recibirá usted una tarjeta impresa de acuse de recibo.

7.º El 10 de septiembre próximo se verificará ante Notario el sorteo de los siguientes premios:

PRIMER PREMIO, 1.000 PESETAS

SEGUNDO PREMIO, 500 " "

TERCER PREMIO, 250 " "

CINCO PREMIOS DE 100 PESETAS CADA UNO

y CIEN PREMIOS de un lote de 6 botes de POLVOS DE TALCO GAL, que enviaremos franco de portes.

8.º El resultado del sorteo y de la selección de la base 9.º se comunicarán por la Prensa o la Radio.

9.º Entre las no premiadas, seleccionará nuestra Dirección Artística, para nuestra publicidad, DIEZ de las más bonitas fotografías de niños más hermosas. A los interesados se les enviarán CIEN PESETAS por cada una de las fotos elegidas.

10.º No se sostiene correspondencia sobre este Concurso. Sus incidencias se notificarán por la Prensa o la Radio. Las fotos recibidas no se devuelven.

4.000 PESETAS EN 118 PREMIOS Y ADQUISICIONES POLVOS DE TALCO GAL

EL LAZARETO DE FONTILLES

Lo que se ha ganado desalojando a los jesuitas

cuanto el Estado ha realizado en Fontilles una obra por todos extremos laudable, que significa mejoría evidente del estado anterior.

Habría podido ocurrir, en efecto, que la actuación del Estado al frente del Sanatorio, a pesar de ser correcta, hubiera mantenido o poco menos la situación anterior, sin significar progreso alguno. No es éste el caso, puesto que el Fontilles de hoy significa avance extraordinario sobre el del Patronato. Por eso el empeño recuperador no tiene razón de ser, ni puede apoyarse ni en desaciertos de gestión, puesto que ha sido correctísima, ni en ausencia de iniciativas, de labor nueva, que han sido abundantisimas, trascendentales y de resultados abrumadores, significando para Fontilles un avance extraordinario y definitivo, en todos sus aspectos, sobre el estado anterior. Como se comprende, las consecuencias han de variar notablemente.

ALGUNAS IDEAS FUNDAMENTALES

- Atender el lazareto en su especialidad específica y en cuantas otras pueda contraer.
- Atenderle ampliamente en todas las necesidades de su vida.
- Rehacerle la moral, elevándolo nuevamente a la categoría de hombre.

Otras finalidades de las leproserías derivan de su carácter de defensa de la salud pública y de la necesidad de atender al estudio científico del problema leproso.—Sindicato Médico de Valencia.

LACTINA CHELVI

Facilita detención niños. Cura bala sentada, mata lombrices. Caja, 1 peseta. Farmacias.

Federación de Trabajadores de Municipios

Una protesta contra las injusticias que se cometen en los Ayuntamientos

Recibimos la siguiente nota de la Federación de Trabajadores de Municipios de España:

«En virtud de que por los Ayuntamientos se vienen infringiendo las leyes vigentes declarando cesantes en sus cargos a un gran número de empleados y obreros dependientes de los mismos, sin tener para nada en cuenta los trámites exigibles para declarar estas cesantías, por el ministerio de la Gobernación se publicó un decreto en la «Gaceta» del 14 del mes de abril del corriente año.

En el mismo se prohibía a las Corporaciones locales y provinciales la destitución de ninguno de sus funcionarios no siendo por motivos graves y previa la formación de expediente, con todas las garantías que las disposiciones establecen.

La misma declaración se hace respecto a los funcionarios interinos, salvo que sus nombramientos se refieran a funciones temporales o se proceda inmediatamente a cubrir las vacantes mediante concurso u oposición.

En su artículo 3.º dicha disposición determina que los funcionarios desvirtuados o suspensos sin tramitación de expediente podrán recurrir ante el organismo local donde prestan sus servicios, su reposición inmediata, recurriendo, si no la obtuvieren, al ministerio de la Gobernación para que una vez comprobada la falta de expediente, adopte las medidas necesarias para garantizar su derecho al funcionario.

Esta Comisión ejecutiva viene observando que gran número de Ayuntamientos o no han comprendido el significado de dicho decreto, o hacen caso omiso del mismo, dándose el caso lamentable que desde la publicación de esta disposición han acrecentado en número considerable los atropellos que con el personal de los Ayuntamientos se cometen.

Por tanto, esta Comisión ejecutiva ruega encarecidamente a todos los trabajadores municipales, que en caso de ser atropellados injustamente recurrir inmediatamente ante el organismo local donde prestan sus servicios, y al no obtener su reposición, una vez cubierto este trámite envíen la instancia, recurriendo ante el ministerio de la Gobernación, o esta Comisión ejecutiva, a esta Comisión ejecutiva, en la cual la tramitará al referido ministerio.—La Comisión ejecutiva»

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas mensuales en Madrid y 3 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.



Vida municipal

De cómo el Gobierno favorece los abusos que en la fabricación y venta del pan se cometen

Y las enérgicas decisiones de la mayoría republicano-socialista para defender los intereses de los compradores

Se abre la sesión a las once y veintidós. Preside el alcalde. Desiertos los escaños de la oposición. Nada de particular lo motiva. Es sencillamente que algunos de los que deberían ocuparlos fueron referidos a la víspera hasta muy tarde por urgentes y no desahuciables ocupaciones. (Todo sea por la Ceda, y que se agante el pueblo que los eligió.)

Sin obstáculos y a toda velocidad se aprueba íntegro el orden del día y la adición al orden del día. Ochenta y un puntos, excepto los que quedan sobre la mesa, en ocho minutos justos. (Así da gusto.) Entre los asuntos aprobados figuraron: Las nuevas alineaciones para la calle de Bailén, en el trozo comprendido entre las plazas de España y de los Ministerios. El presupuesto para las obras de cimentación del nuevo Viaducto. La instalación, por vía de ensayo, de un aparato que accionará el público para regular la circulación por medio de señales luminosas. La sustitución de las bocas de riego por otras de nuevo modelo en las calles de Prim, Barquillo, Abada y plaza de las Salesas.

La instalación de aceras, ampliación de la calzada y sustitución del pavimento de las entrecalles en la plaza de la Constitución. El proyecto formulado por la Sociedad Madrileña de Tranvías para instalar una nueva línea desde la Puerta de Hierro al gran parador de la Ciudad Universitaria. La renovación extraordinaria de vías en el paseo de San Vicente, en el paseo de la Virgen del Puerto, en la ronda de Segovia y en los paseos Imperial y de los Pontones, y para acometida de agua al depósito de Buenavista. Obras, muchas obras, entre ellas la del Viaducto, de gran importancia. Obras que darán trabajo en Madrid y al mismo tiempo llenan una necesidad. No como el fantástico, eufórico y notarialcastreño proyecto del mariscal Hidalgo en el Palacio de Buenavista.

Se aprueba también la transmisión definitiva de derechos y obligaciones a favor de la Compañía Peninsular de Servicios Públicos en la adjudicación del tratamiento de basuras por el sistema de incineración. Nuevo servicio que tendrá el pueblo de Madrid sin que el Ayuntamiento haya de abonar un céntimo hasta que no funcione de manera satisfactoria. Y se aprueba pedir al ministerio de Obras públicas—Gabinete de Accesos y Extrarradio—se amplíe a 30 metros el ancho del puente de Segovia, sin que se altere su carácter. Y, por último, se aprueba una proposición del compañero Muñoz interesando la aprobación del presupuesto necesario para terminar la instalación de aceras en la calle de San Bernardo, trozo comprendido entre la glorieta de este nombre y la de Quedo, incluidas las de esta glorieta.

A los ocho minutos de comenzada la sesión, agotado el orden del día, se abre el turno de ruegos y preguntas. El alcalde propone que el Ayuntamiento profiera por unanimidad el proyecto perigrino del señor Hidalgo y pide que no se toque nada, «ni un solo árbol, de lo que hoy forma el bello conjunto de Buenavista, en tanto se dilucida la cuestión de los derechos que el Ayuntamiento pueda tener sobre el edificio y los jardines que rodean. Se acuerda así. (No hay más que un voto en contra: el del señor García Moro, único habitante de Madrid que hasta ahora—según nuestras noticias—se haya solidarizado con esta ingenioso Hidalgo que en vez de entuertos quiere «adefesarse» edificios artísticos y jardines bellos.)

El señor Coca formula el ruego de que el Ayuntamiento se dirija al ministro de Agricultura reivindicando para sí las atribuciones que siempre ha tenido para ejercer la fiscalización en el peso y calidad del pan. Atribuciones que le son negadas en el reciente decreto, o limitadas de tal forma que resultan baldías. El señor García Moro interviene en favor—malamente para don Cirilo—de lo dispuesto por el ministerio de Agricultura. El camarada Henche hace notar que la ley, concedió al Ayuntamiento una amplia libertad para ejercer la fiscalización y por tanto el ministro no puede retirar por decreto lo que por ley se concede. Estima que, además de todas las gestiones que quieran hacerse, se debe entablar recurso contra la disposición del señor Del Río.

Replica García Moro, sin decir nada, e interviene el señor Ortega y Gasset para subrayar el hecho de que desde el Gobierno se ampare y cobije el fraude como en este caso sucede. El señor Arauz expone cómo el Ayuntamiento es soberano en su esfera de acción y todo lo que sea intrusión de otros poderes en esa esfera es anticonstitucional. Señala el hecho significativo de que siempre que se trata de discutir alguna medida del Gobierno falten a la sesión los concejales radicales. (El compañero Sabarot: ¡Están en los enchufes!) El proceder del Gobierno es intolerable, dice. Cuando los concejales no hemos negado en redondo a sus maniobras; ha prescindiendo de nosotros y obrado a espaldas nuestras. Pido que el Ayuntamiento declare haber sido atropellado en sus derechos.

ENVÍO GRATIS Propaganda para provincias A todas las personas que me remiten, hasta fin de mes, una fotografía, les haré envío gratis una artística ampliación fotográfica. Escriba hoy mismo a Foto-Pictórica, Apartado 3.045, Madrid.

ingenieros, magistrados, etc. El trabajo en las permanencias venía, en parte, a suplir esta deficiencia económica sin carga para el Tesoro y por la razón anteriormente expuesta, con beneficio para el particular que acudía voluntariamente a utilizar este trabajo extraordinario del catedrático. No se nos oculta, y el mismo profesor de los institutos tiene noticias de ello, que ha habido en alguna ocasión no frecuentes deficiencias en el funcionamiento de las permanencias; pero, ¿en qué organismo no las hay? Corrija, enhorabuena; pero consérvese a los padres de familia la posibilidad de confiar la educación de sus hijos plenamente a aquellos profesores oficiales en quienes tienen confianza, oportunidad que ofrecían las permanencias voluntarias en los institutos.

Madrid, 10 de agosto de 1934.—Antonio Luna, José Acosta, Ramón Paz, Miguel G. Holgado, Antonio Steban, Francisco Ruiz, Federico Gaita, Emérico Salas, Lucas López, J. Cochof, Alfredo Villar, Cándido Madrigal, Enrique Aguiro. Siguen las firmas.

De Córdoba

Denuncias sobre incumplimiento de bases de trabajo CORDOBA, 17.—En virtud de las constantes denuncias de los camareros y otros gremios por incumplimiento de las bases de trabajo, el delegado del Trabajo ha ordenado un servicio de inspección en la provincia para comprobar las denuncias e imponer enérgicas sanciones.—(Febus.)

En Alicante

Frente único contra la guerra y el fascismo

ALICANTE, 17.—En el local del Sindicato de Banca y Boisa se celebró una reunión de elementos republicanos y obreros para formar el Frente único antifascista contra la guerra, nombrándose un Comité que organice el Frente único en toda la provincia.—(Febus.)

Una protesta de los ferroviarios de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

ALICANTE, 17.—Los ferroviarios de la Compañía M. Z. A. se negaron a percibir sus jornales de la quincena ante la notificación de que se les descontaría el importe de la cédula personal por haberlo así reclamado la Diputación Provincial. Con este motivo se ocasionó revuelo entre el personal de la estación, y una Comisión visitó al gobernador, consiguiendo que la Diputación suspenda el cobro de las cédulas mientras se realicen gestiones en Madrid sobre dicho asunto.—(Febus.)

El servicio de tranvías a los barrios extremos

Se nos ruega la publicación de lo siguiente: «Existe un profundo disgusto entre los vecinos de los barrios situados al final del puente de Andalucía, a causa de los insistentes rumores que hasta aquí llegan sobre el propósito de la Compañía de Tranvías de suprimir desde el día 10 del corriente cuatro coches de los pocos que tiene dedicados al transporte de viajeros a estas barriadas.

Estos vecinos, por conducto de la Sociedad Ciudadanía, tienen solicitada del Ayuntamiento de Madrid el aumento de servicio y la reducción de tarifa, y por toda contestación se ven amenazados con la supresión de cuatro coches. La Compañía de Tranvías, como todas las grandes Compañías, hace caso omiso de los intereses del público, teniendo puesta la vista solamente en sus propios intereses, sin pararse a medir la necesidad de armonizar la conveniencia de unos y de otros. Los coches que tiene al servicio de estas barriadas deberían estar ya retirados de la circulación por inservibles. Si los comparamos con los que tiene en circulación en las barriadas aristocráticas, sacaremos la consecuencia de que éstos deberían producir un 100 por 100 más que los primeros, y sin embargo, tenemos la convicción de que ocurre todo lo contrario.

¿Qué prueba ello? Que se menosprecia a los habitantes de las barriadas extremas, a los cuales no hay que guardarles ninguna clase de consideraciones. Ciudadanía, dispuesta a velar por la dignidad y los intereses de sus representados, no dirige un comunicado al alcalde de Madrid rogándole que, por conducto de la Comisión mixta de transportes se oponga al propósito de la Empresa, y confía en ser atendida, único medio de evitar que desborde la indignación de la sufrida vecindad y se produzcan sucesos desagradables que serían los primeros en lamentar.

Representante para Madrid y el Oeste de España: GASPARR TRUMPY Alcalá, 39 MADRID Teléf. 13827

UN TÓPICO

Valladolid, ¿se- de fascista?

Vivimos, en política como en otras tantas facetas espirituales, de frases hechas y de tópicos difíciles de deshacer. La funesta manía de pensar no es ciertamente enfermedad que ataque a muchos cerebros. Resulta más cómodo que los demás se quebran los sesos y que nos den resuellos todos los problemas. De aquí el riesgo evidente de aceptar como verdad incontestable muchas ineptias que se lanzan a la calle y que cobran inmediatamente categoría de verdades.

Un triunfo obrero

GERONA, 17.—En la reunión celebrada ayer en la Delegación de Trabajo se llegó a un acuerdo en el conflicto planteado hace días entre la Dirección y obreros de la fábrica Grover. En virtud de este acuerdo se ha aumentado en dos reales el jornal de los peones, y hoy se ha trabajado normalmente.—(Febus.)

Grave accidente ferroviario, en el que resultan varias personas heridas

LEON, 17.—A las diez menos cuarto de la noche, a la entrada de la estación del Norte de Busgado, descarriló la máquina del tren mixto número 1.431. Por efecto de la reacción se cortaron los enganches del segundo vagón, y las treinta unidades restantes escaparon vía abajo. El conductor, un agente y dos viajeros se arrojaron a la salida de un túnel, cercano a la estación, donde el tren llevaba una poca velocidad. El agente Benito González, que ocupaba uno de los últimos vagones, intentó sujetar el convoy, frenando, pero fueron inútiles estos esfuerzos. Cuando pensó arrojarse, el tren llevaba una velocidad aproximada de 150 kilómetros. Se dio aviso a las estaciones de Santa Lucía, Pola de Gordón y Las Roblas para que dejaran libre vía. De las dos primeras la dieron, pero de La Robla no, porque había maniobras un mercancías. El trayecto, de 35 kilómetros, fue cubierto en menos de quince minutos, entrando un nuevo, estrellándose contra un muro. Los vagones se montaron uno encima de otros, quedando reducidos a un informe montón de astillas; dos de ellos se salieron de las vías, yendo a caer en unas huertas próximas.

Los accidentes de automóvil

Un camión arrolla y mata a un anciano y a una niña. Eusebio GONZALEZ SUAREZ Atentado social en Sevilla Un maestro de obras muerto a tiros

SEVILLA, 17.—A las siete de la mañana fué víctima de un atentado el maestro de obras Pablo Crespo Sandino, de cincuenta y cinco años, con domicilio en la calle de Pablo Rada, del Cerro del Águila, en ocasión de que se hallaba leyendo el periódico en un estanco de la calle del Catorce de Abril, mientras esperaba el tranvía que había de conducirlo a Sevilla, donde estaba encargado de una obra que llevaba por administración. El estanco aludido tiene dos puertas, y por una de ellas entraron dos individuos y tres por la otra, todos los cuales dispararon casi a la vez sobre Pablo Crespo, haciéndole siete disparos, que le hicieron caer a tierra mortalmente herido. Acto seguido, los agresores se dieron a la fuga.

Un muerto y dos heridos. ZARAGOZA, 17.—En el Portazgo de San Lamberto, en las afueras de Zaragoza, un automóvil, conducido por el súbdito turco Mirko Peric, de veintinueve años, viajante de comercio, arrolló a Rufino García Gutiérrez, de veintitrés años, y a su esposa, Rosario Avellán, que ocupaban una bicicleta. Conducidos al hospital, fueron asistidos de diferentes heridas, calificadas de pronóstico reservado. El conductor del automóvil intentó huir, pero fué detenido.—(Febus.)

Comunican de Barbastro que en la carretera fué atropellada y muerta por un camión la vecina de Salas Bajas Petra Palomero, de setenta años.

Una disposición

Se determinan las condiciones en que se verificará el traspaso de los telefonemas al Estado

El nuevo servicio que se establecerá con la colaboración de la Telefónica se denominará de "Telegramas de curso mixto"

Con referencia al traspaso de servicios de telefonemas al Estado se aprobó, como es sabido, en el Consejo de ministros del martes un decreto cuya parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Denominación del servicio.—El nuevo servicio que ha de establecerse por virtud de la cooperación que de acuerdo con lo establecido en la base undécima del contrato ha de prestar la Compañía Telefónica al Estado se denominará de «Telegramas de curso mixto».

Grave accidente ferroviario, en el que resultan varias personas heridas

LEON, 17.—A las diez menos cuarto de la noche, a la entrada de la estación del Norte de Busgado, descarriló la máquina del tren mixto número 1.431. Por efecto de la reacción se cortaron los enganches del segundo vagón, y las treinta unidades restantes escaparon vía abajo. El conductor, un agente y dos viajeros se arrojaron a la salida de un túnel, cercano a la estación, donde el tren llevaba una poca velocidad. El agente Benito González, que ocupaba uno de los últimos vagones, intentó sujetar el convoy, frenando, pero fueron inútiles estos esfuerzos. Cuando pensó arrojarse, el tren llevaba una velocidad aproximada de 150 kilómetros. Se dio aviso a las estaciones de Santa Lucía, Pola de Gordón y Las Roblas para que dejaran libre vía. De las dos primeras la dieron, pero de La Robla no, porque había maniobras un mercancías. El trayecto, de 35 kilómetros, fue cubierto en menos de quince minutos, entrando un nuevo, estrellándose contra un muro. Los vagones se montaron uno encima de otros, quedando reducidos a un informe montón de astillas; dos de ellos se salieron de las vías, yendo a caer en unas huertas próximas.

Los accidentes de automóvil

Un camión arrolla y mata a un anciano y a una niña. Eusebio GONZALEZ SUAREZ Atentado social en Sevilla Un maestro de obras muerto a tiros

SEVILLA, 17.—A las siete de la mañana fué víctima de un atentado el maestro de obras Pablo Crespo Sandino, de cincuenta y cinco años, con domicilio en la calle de Pablo Rada, del Cerro del Águila, en ocasión de que se hallaba leyendo el periódico en un estanco de la calle del Catorce de Abril, mientras esperaba el tranvía que había de conducirlo a Sevilla, donde estaba encargado de una obra que llevaba por administración. El estanco aludido tiene dos puertas, y por una de ellas entraron dos individuos y tres por la otra, todos los cuales dispararon casi a la vez sobre Pablo Crespo, haciéndole siete disparos, que le hicieron caer a tierra mortalmente herido. Acto seguido, los agresores se dieron a la fuga.

Un muerto y dos heridos.

ZARAGOZA, 17.—En el Portazgo de San Lamberto, en las afueras de Zaragoza, un automóvil, conducido por el súbdito turco Mirko Peric, de veintinueve años, viajante de comercio, arrolló a Rufino García Gutiérrez, de veintitrés años, y a su esposa, Rosario Avellán, que ocupaban una bicicleta. Conducidos al hospital, fueron asistidos de diferentes heridas, calificadas de pronóstico reservado. El conductor del automóvil intentó huir, pero fué detenido.—(Febus.)

Comunican de Barbastro que en la carretera fué atropellada y muerta por un camión la vecina de Salas Bajas Petra Palomero, de setenta años.

Una disposición

Se determinan las condiciones en que se verificará el traspaso de los telefonemas al Estado

El nuevo servicio que se establecerá con la colaboración de la Telefónica se denominará de "Telegramas de curso mixto"

Con referencia al traspaso de servicios de telefonemas al Estado se aprobó, como es sabido, en el Consejo de ministros del martes un decreto cuya parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Denominación del servicio.—El nuevo servicio que ha de establecerse por virtud de la cooperación que de acuerdo con lo establecido en la base undécima del contrato ha de prestar la Compañía Telefónica al Estado se denominará de «Telegramas de curso mixto».

Grave accidente ferroviario, en el que resultan varias personas heridas

LEON, 17.—A las diez menos cuarto de la noche, a la entrada de la estación del Norte de Busgado, descarriló la máquina del tren mixto número 1.431. Por efecto de la reacción se cortaron los enganches del segundo vagón, y las treinta unidades restantes escaparon vía abajo. El conductor, un agente y dos viajeros se arrojaron a la salida de un túnel, cercano a la estación, donde el tren llevaba una poca velocidad. El agente Benito González, que ocupaba uno de los últimos vagones, intentó sujetar el convoy, frenando, pero fueron inútiles estos esfuerzos. Cuando pensó arrojarse, el tren llevaba una velocidad aproximada de 150 kilómetros. Se dio aviso a las estaciones de Santa Lucía, Pola de Gordón y Las Roblas para que dejaran libre vía. De las dos primeras la dieron, pero de La Robla no, porque había maniobras un mercancías. El trayecto, de 35 kilómetros, fue cubierto en menos de quince minutos, entrando un nuevo, estrellándose contra un muro. Los vagones se montaron uno encima de otros, quedando reducidos a un informe montón de astillas; dos de ellos se salieron de las vías, yendo a caer en unas huertas próximas.

Los accidentes de automóvil

Un camión arrolla y mata a un anciano y a una niña. Eusebio GONZALEZ SUAREZ Atentado social en Sevilla Un maestro de obras muerto a tiros

SEVILLA, 17.—A las siete de la mañana fué víctima de un atentado el maestro de obras Pablo Crespo Sandino, de cincuenta y cinco años, con domicilio en la calle de Pablo Rada, del Cerro del Águila, en ocasión de que se hallaba leyendo el periódico en un estanco de la calle del Catorce de Abril, mientras esperaba el tranvía que había de conducirlo a Sevilla, donde estaba encargado de una obra que llevaba por administración. El estanco aludido tiene dos puertas, y por una de ellas entraron dos individuos y tres por la otra, todos los cuales dispararon casi a la vez sobre Pablo Crespo, haciéndole siete disparos, que le hicieron caer a tierra mortalmente herido. Acto seguido, los agresores se dieron a la fuga.

Un muerto y dos heridos.

ZARAGOZA, 17.—En el Portazgo de San Lamberto, en las afueras de Zaragoza, un automóvil, conducido por el súbdito turco Mirko Peric, de veintinueve años, viajante de comercio, arrolló a Rufino García Gutiérrez, de veintitrés años, y a su esposa, Rosario Avellán, que ocupaban una bicicleta. Conducidos al hospital, fueron asistidos de diferentes heridas, calificadas de pronóstico reservado. El conductor del automóvil intentó huir, pero fué detenido.—(Febus.)

Comunican de Barbastro que en la carretera fué atropellada y muerta por un camión la vecina de Salas Bajas Petra Palomero, de setenta años.

Representante para Madrid y el Oeste de España: GASPARR TRUMPY Alcalá, 39 MADRID Teléf. 13827

Representante para Madrid y el Oeste de España: GASPARR TRUMPY Alcalá, 39 MADRID Teléf. 13827

VEA LOS NUEVOS MODELOS UNDERWOOD Representante para Madrid y el Oeste de España: GASPARR TRUMPY Alcalá, 39 MADRID Teléf. 13827

COOPERATIVA OBRERA "LA DIGNIDAD" PETREL (ALICANTE) Obreros: Comprad vuestros géneros en la Cooperativa Obrera, Calidad y peso justo. "PILDORAS FORTAN" BOYE, 6 PESETAS. VENTA: En farmacias, DEPTALLES: LABORATORIOS KLAM, REUS.



SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes ..... 2,50 ptas.  
Provincias, trimestre ..... 9,--  
25 ejemplares, 1,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
PÍDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

## Nota internacional

### Roosevelt y la "economía capitalista dirigida"

Medio millón de obreros textiles anuncian la huelga en los Estados Unidos a plazo breve. En los últimos meses las luchas proletarias en Norteamérica han experimentado un agudamiento notable. Conflictos cortos casi siempre, pero de una intensidad y una extensión extraordinaria en los años del movimiento obrero yanqui.

Anteayer hacíamos notar en uno de nuestros editoriales que estos movimientos no van directamente dirigidos contra la N. I. R. A., como se esfuerzan en difundir los órganos del gran capitalismo. Al contrario, los movimientos van en favor de la N. I. R. A., y contra la burla que de las meras disposiciones hacen los patronos norteamericanos.

El movimiento obrero norteamericano atraviesa actualmente una fase notablemente turbia. Arrastrado de una parte por la propaganda formidable de Roosevelt y por sus eternas tradiciones reformistas, y de otra sufriendo, a los golpes de la crisis y la intransigencia patronal, una rápida agudización de su sentido de clase, el proletariado norteamericano lucha por el reconocimiento de sus Sindicatos y todavía también por la política de Roosevelt.

Decimos todavía, porque esta situación confusa no puede durar largo tiempo. La dialéctica de la situación en los Estados Unidos lleva a una velocidad vertiginosa a la disyuntiva. O Roosevelt se decide a imponer su política a los patronos, o los obreros acabarán por ver en el presidente un enemigo más.

Naturalmente, la alternativa que ofrecemos no pasa de pura suposición. Por su carácter, por sus colaboradores y por sus métodos, Roosevelt jamás logrará imponerse a los patronos. La trayectoria de su política es precisamente la opuesta: claudicaciones continuas ante las exigencias patronales, hasta tal punto que han sido los obreros quienes han tomado sobre sus hombros la tarea de hacer realidad la N. I. R. A.

Pero dejando a un lado las perspectivas futuras que la lucha entablada en los Estados Unidos ofrece, cabe sacar consecuencias al día de indudable interés. Todos recordarán la algarabía con que los hombres avanzados, no disciplinados en el marxismo, acogieron la política de Roosevelt. Su griterío estaba justificado. Si Roosevelt hubiera llegado a realizar, dentro del capitalismo, una economía dirigida que eliminara las contradicciones del sistema, el marxismo habría sufrido un rudo golpe. Y con él las consecuencias revolucionarias que entraña. No era raro que se saludara a Roosevelt como a un dios. Venía nada menos que a redimir de sus faltas al capitalismo. Hoy, al cabo de cerca de un año, y medio, sus medidas se han revelado singularmente ineficaces. Nada hay tan parecido al caos como lo que quiso ser economía capitalista disciplinada y dirigida. El contraste entre la Unión Soviética y los Estados Unidos se impone al más ciego con una fuerza invencible. Día tras día la marcha de los dos países, desbordada y miserable la de uno y consciente y equilibrada la del otro, proclaman una verdad indestructible: el único sistema capaz de domar las fuerzas económicas es un sistema socialista. La afirmación de Marx ha salido, una vez más, victoriosa. Y con la afirmación, todas sus consecuencias.

## En lo que fué paraíso capitalista

### Los obreros de la industria textil anuncian una huelga que afectará a medio millón de trabajadores

NUEVA YORK, 17.—Los Trabajadores Textiles Unidos de América, que agrupan unos 300.000 obreros y empleados de la industria textil, votaron ayer a favor de una huelga de carácter nacional antes del 1 de septiembre, como protesta contra las reducciones de los salarios y aumento de la jornada de trabajo.

Varios cientos de delegados aprobaron casi por unanimidad la resolución de convocar la huelga, lo que podrá hacer el Comité ejecutivo avisando a los patronos con doce horas de anticipación.

La delegación de Alabama, donde actualmente hay plantada una huelga de los obreros de la industria textil del algodón, y otros jefes de los Estados del Sur, solicitaron que se sometiera a votación la cuestión de la huelga inmediata.

El presidente del Sindicato, Tomás MacMahon, anunció después de aprobada la declaración de la huelga que el Comité ejecutivo cumpliría el mandato de la asamblea.

La declaración de la huelga de la industria textil no sólo afectará a 300.000 obreros de esta industria, sino que arrastrará huelgas de solidaridad de otros 200.000 obreros sindicados. (United Press.)

Sarrosamos oficiales: «América en franca vía de reconstrucción»

WASHINGTON, 17.—El presidente Roosevelt ha anunciado que ha aceptado la dimisión de Harvey Couch como miembro de la Junta directiva de la Corporación de Reconstrucción financiera. En la carta en que Couch presenta la dimisión dice que entiende

## La guerra económica

### Lituania aumenta enormemente sus tarifas aduaneras

KOVNO, 17.—El Gobierno lituano ha aumentado las tarifas de importación para muchas mercancías, llegando en muchos casos a quintuplicar las tarifas.

El aumento está motivado por el deseo de adaptar el sistema aduanero de Lituania a la nueva política comercial extranjera, y está esencialmente influenciado por el tratado comercial recientemente negociado entre Lituania y Gran Bretaña. (United Press.)

## Trucos electorales

### Las autoridades alemanas se muestran estos días muy enérgicas en política internacional

PLERAS declaraciones sobre el Sarre y Austria

BERLIN, 17.—El Gobierno ha enviado una nota enérgica a la Comisión del Sarre protestando contra los comentarios de los periódicos del Sarre sobre la muerte de Hindenburg. La nota demanda que la Comisión tome precauciones para evitar una reincidencia. La nota declara que muchos periódicos del Sarre hicieron declaraciones insultando a Alemania y a sus jefes. También la nota se queja de que los periódicos del Sarre no hubiesen respetado al mariscal Hindenburg y hayan hecho comentarios alre-

el orador ha declarado especialmente: «Nosotros, alemanes, no podemos renunciar ni renunciaremos nunca a ayudar a nuestros hermanos, separados del pueblo alemán.» (Fabra.)

La prensa francesa declara que el referéndum tiene poco valor, ya que será votado por un pueblo encadenado.

PARIS, 17.—El resultado del próximo plebiscito de Alemania es considerado por la prensa francesa como algo cuyo resultado se sabe por anticipado. La prensa francesa cree que la mayoría que obtenga Hitler producirá ser incluso mayor que la que consiguió con el referéndum de noviembre de 1933.

Algunos periódicos se preguntan porque se celebra este plebiscito, ya que el pueblo alemán se pronunciará seguramente a favor de Hitler. Mientras se hacen todos los preparativos del referéndum en Alemania, el mundo de fuera desea saber demasiado bien cómo se va a lograr el resultado.

## El frente único obrero en Bélgica

### Las juventudes socialistas y comunistas de Bruselas se unen para una acción común revolucionaria

BRUSELAS, 17.—Las Juventudes Socialistas anuncian en el periódico «El Pueblo» que se ha llegado a un acuerdo con las Juventudes comunistas y las Juventudes leninistas y trotskistas, con las cuales se ha firmado

un pacto de tregua y de acción común revolucionaria, con objeto especialmente de llegar a la liberación de sus militantes detenidos y luchar contra los plenos poderes concedidos al Gobierno. (Fabra.)

## Austria, sucursal de Italia

### Mussolini apoya el aumento del ejército austriaco y muy satisfecho

ROMA, 17.—El Gobierno italiano se ha mostrado favorable al aumento de fuerzas en Austria, aumento destinado a salvaguardar la independencia del país.

El Gobierno italiano ha dado a conocer su punto de vista a los de París y Londres, a los que también se había dirigido Austria.

Como se sabe, los Gobiernos francés e inglés se han declarado también favorables a la prórroga durante un año de la autorización de mantener el aumento de las fuerzas auxiliares austriacas. (Fabra.)

«Le Temps» aboga porque se permita a Austria mantener su ejército de 30.000 hombres.

PARIS, 17.—El nuevo ministro del Reich en Viena, Franz Von Papen, continuará la obra de unificación de Austria y Alemania, según cree el diario semioficial «Le Temps» en un artículo publicado en relación con la llegada de Von Papen a Viena.

Este diario aboga a favor de que se conceda la petición de Austria referenciada a mantener la fuerza de su ejército en 30.000 hombres, puesto que la situación de Austria es de tal naturaleza, que requiere una fuerza comparativamente poderosa para garantizar la paz y el orden en el interior, lo que es necesario para asegurar la independencia de Austria. (United Press.)

## En Londres dicen que los comunistas chinos han sido rechazados

LONDRES, 17.—Informaciones oficiales recibidas en esta capital anuncian que las tropas comunistas que habían avanzado al norte de Fu Cheu han sido derrotadas y dispersadas por las tropas del Gobierno de Nanquín.

En la ciudad se ha restablecido la calma. (Fabra.)

N. de la R. Damos esta noticia con toda reserva. Periódicamente aparecen «noticias oficiales» dando cuenta de haber aplastado a los rojos, que son totalmente inexactas.

## La edificación del Socialismo

### En tres años se duplicará la producción de las industrias de la seda en la U. R. S. S.

MOSCU, 17.—En vista de la creciente demanda de artículos de seda por la población de las ciudades y las aldeas, ha sido puesto en el orden del día el problema de la construcción de nuevas fábricas y sederías.

En el primer plan quinquenal se dedicaron a las industrias de la seda 40 millones de rublos. En los tres próximos años se construirán 11 fábricas de nueva planta, de manera que en 1937 se haya duplicado la producción. El importe del crédito destinado a la industria sedera asciende a 140 millones de rublos.

Se presta gran atención al desarrollo de la cría del gusano de seda. Los criadores de gusanos de Asia Central, Uzbekistán, Transcaucasia y otras regiones de la U. R. S. S., proveerán a la industria sedera soviética de cerca de 15.500 toneladas de capullos.

El desarrollo de la industria de la seda se centrará en Asia Central y en Transcaucasia. En Samarkand y en Khodjent se están construyendo dos nuevas fábricas de hilados de mil husos cada una. (Tass.)

Un nuevo tren de aterrizaje invento de un aviador soviético.

MOSCU, 17.—La Administración de la aviación soviética está ensayan-

## Las provocaciones del imperialismo nipón

### El ministro de la Guerra japonés dice que "está decidido a obrar en adelante con energía contra la Unión Soviética"

TOKIO, 17.—La Agencia Rengo comunica que el portavoz del ministerio de Negocios extranjeros ha anunciado que el Gobierno japonés está estudiando la forma que ha de dar a la advertencia que dirigirá al Gobierno de la U. R. S. S. con motivo de los recientes incidentes de frontera y las «provocaciones» de los elementos soviéticos.

Por otra parte, en el ministerio de Negocios extranjeros se insiste en

Todas las pruebas que se han hecho con el nuevo tren han dado resultados muy satisfactorios. (Tass.)

Se construye una casa de reposo donde los exploradores árticos repondrán sus energías.

MOSCU, 17.—Se ha comenzado la construcción de una casa de reposo para los exploradores polares que regresen de sus exploraciones después de haber pasado uno o varios inviernos en las regiones árticas. La casa de reposo estará montada con todo el confort posible para que puedan disfrutar de un descanso prolongado. (Tass.)

## Noticario del extranjero

Descarga una violentísima tormenta que causa la muerte a un obrero, hiere a otros tres y ocasiona inundaciones e incendios.

BUCAREST, 17.—Ha descargado sobre esta capital una tormenta de granizo que ha causado grandes daños, especialmente en los barrios extremos. Un millar de casas se han inundado. El rayo ha producido numerosos conatos de incendio.

Un obrero ha perecido ahogado y tres personas resultaron gravemente heridas. (Fabra.)

En Escocia, un terremoto produce desperfectos en varias casas.

DINGWALL (Escocia), 17.—Ayer se sintió en este distrito una fuerte sacudida sísmica de diez segundos de duración, que causó enorme pánico entre la población, que se lanzó aterrada a las calles.

Siete casas sufrieron desperfectos; pero hasta ahora no se tiene noticia de que haya habido desgracias personales. (United Press.)

El consúl soviético de Jarbin pide la libertad inmediata de 54 ferroviarios.

LONDRES, 17.—Según noticias de Jarbin, el consúl soviético ha entregado a las autoridades manchúes una nota, en la que Rusia pide la libertad inmediata de los 54 empleados del ferrocarril del este chino, detenidos por las autoridades manchúes. (United Press.)

Un chofer de Ohio, atacado de una encefalitis desconocida que le hace hablar constantemente.

MOUNT GILEAD (Ohio), 16.—Los médicos que asisten al conductor de camión Donald Campbell, de treinta y dos años de edad, atacado de una desconocida forma de encefalitis que le hace hablar constantemente, no encuentran ningún remedio para atacar la desconocida dolencia.

Campbell se ha pasado durante diez días, en los cuales sólo durmió cinco horas con la ayuda de narcóticos, hablando constantemente, unas veces alegre, otras veces desesperado, alternando las risas con los sollozos, pero siempre en monólogo y nunca desvariando. Los médicos creen que a consecuencia de una caída que sufrió el año pasado sufrió una lesión en el encéfalo, que destruyó el equilibrio entre la mente y los órganos de la palabra. Los doctores han enviado telegramas a los médicos de los Estados Unidos, pidiéndoles consulta sobre la forma de tratar esta enfermedad. (United Press.)

## ¡CAMARADA!

Cuando necesites algún libro, pídelo a la Administración de EL SOCIALISTA, y nosotros, con sumo gusto, te serviremos. Con ello ayudas a las ideas y al órgano del Partido.

## Reunión del Consejo de la Generalidad

### Los consejeros empiezan a estudiar los informes presentados al reglamento de la ley de Cultivos

Para activar el traspaso de servicios irán a Madrid los consejeros de Hacienda y Cultura

BARCELONA, 17.—Bajo la presidencia del señor Company se ha reunido el Consejo de Gobierno de la Generalidad. A la salida se facilitó la siguiente referencia:

«El Consejo empezó a estudiar los diversos informes presentados con referencia al Reglamento para la aplicación de la ley de Contratos de cultivos con motivo de la información pública abierta. De Trabajo, fue aprobado un decreto que hace referencia a los seguros sociales. De Cultura, fueron declarados, bajo el Patronato de la Generalidad de Cataluña, los boy-scouts catalanes; se acordó nombrar una Ponencia, formada por el consejero de Hacienda y el de Cultura, para que estudien las instancias de varias asociaciones culturales y artísticas que solicitan del Gobierno de Cataluña que, de acuerdo con el Ayuntamiento de Barcelona, realicen, como homenaje al escultor Llirmona, su obra póstuma: el monumento a los mártires de la dominación napoleónica. Se acordó destinar 13.000 pesetas para subvencionar colonias escolares.

Una buena parte del consejo se ha dedicado al examen de varias cuestiones pendientes de solución definitiva y que han sido objeto de anteriores gestiones del Gobierno de Cataluña cerca del Gobierno de Madrid, entre las cuales figura la relativa a la publicación de los acuerdos de la Comisión mixta sobre radiodifusión, archivos, régimen delictivo de los puertos de Barcelona y Tarragona, administración de la contribución territorial, otras cuestiones que afectan al departamento de Economía y Agricultura y todo lo que hace referencia a la labor realizada por la Comisión mixta en este último período que ha precedido a la breve vacación que va a tomarse la citada Comisión.

El Gobierno de la Generalidad, al examinar esta labor, quiere reiterar públicamente un homenaje a los miembros de la Comisión mixta por el esfuerzo que han puesto a contribución para la realización de su cometido.

El Consejo coincidió en apreciar la conveniencia de activar la resolución de estos problemas, y cree que sería

conveniente que algunos de los consejeros afectados por estos asuntos realicen las gestiones pertinentes en Madrid. En su consecuencia, a mediados de la próxima semana irán a Madrid los consejeros de Hacienda y Cultura, que son los que tienen cuestiones de mayor urgencia que resolver.

El Consejo se ocupó también extensamente del problema relacionado con el paro de las fábricas de la Unión industrial algecenera. Siguiendo órdenes del consejero de Trabajo, la citada Empresa abonará mañana, sábado, a sus obreros los salarios correspondientes a una semana, dejando sin efecto la orden de despido. El Gobierno sigue con la máxima atención este problema tan interesante y espera encontrar la necesaria colaboración para llegar a una solución eficaz con la mayor actividad.

Regreso del general Batet.

BARCELONA, 17.—Esta noche ha regresado de Madrid el general Batet. Le esperaban en la estación de Francia el jefe accidental de la división y otros generales de la guarnición. Al descender ha manifestado a los periodistas que venía muy satisfecho de las gestiones realizadas sobre asuntos de cuartelamiento en Cataluña, y que se activará lo relacionado con la pronta instalación de un cuartel en Gerona para alojar el regimiento pesado de artillería. (Fébus.)

El presidente de la Generalidad visita las minas de Suria.

BARCELONA, 17.—Los señores Company y Dencás han ido, según hemos dicho, a Salent y de allí marcharon a Suria, cuyas minas visitaron. Descendieron a un pozo de 300 metros y recorrieron detenidamente algunas galerías. Al salir fueron obsequiados por la Empresa con un «lunch». El señor Company recibió algunas muestras de mineral, como regalo de la Compañía explotadora de las minas.

Seguidamente el señor Company regresó a Barcelona. El señor Dencás permanecerá en Suria varias horas más para asistir a un banquete organizado en su honor. (Fébus.)

## Después de la jornada del domingo

### El gobernador de Bilbao impone nuevas multas y oculta los nombres de las personas afectadas por la sanción

BILBAO, 17.—El gobernador civil dijo a los periodistas que había impuesto varias multas. Al preguntársele quienes eran las personas multadas, dijo:

«Ya lo dirán los interesados. Yo iré añadiendo—hasta donde sea preciso. Esas sanciones han sido impuestas por la actitud contraria al mantenimiento del orden público.

Se le preguntó después qué hará si no aceptan la Alcaldía los concejales que para ello han solicitado, y respondió que se atenderá a lo que dispone la ley. (Fébus.)

BILBAO, 18 (2 m.).—El gobernador ha multado con 5.000 pesetas al alcalde de Bermeo, Antonio Monasterio; con 4.000, al alcalde de Guecho, Pedro Larondo; con 1.000, al alcalde de Yurre, y con otras 1.000, al teniente de alcalde.

Las multas las fundamenta el gobernador por excitación a la rebeldía contra la autoridad al ser detenidos el domingo cuando intentaban celebrar las elecciones. (Fébus.)

Más Ayuntamientos que han celebrado la elección.

SAN SEBASTIAN, 17.—El alcalde dijo a los periodistas que sigue recibiendo notificaciones de diversos pueblos, en los que se ha celebrado la elección.

## Importante acuerdo del Ayuntamiento de Zaragoza

### Se aprueba una moción de las izquierdas de solidaridad con las municipalidades de Vasconia y de protesta contra la actitud del Gobierno

Los concejales derechistas abandonan el salón, y el gobernador anuncia que impondrá sanciones

ZARAGOZA, 17.—En la sesión que esta tarde ha celebrado el Ayuntamiento, los representantes de las minorías de izquierda han presentado una moción redactada en los siguientes términos:

«Estimando que por el Poder ejecutivo han sido atacados principios fundamentales de la autonomía municipal y que han sido olvidados preceptos esenciales de la Constitución de la República española, y por considerar que las municipalidades de Vasconia se han movido dentro de la órbita que las leyes confieren a los Municipios, proponen: 1.º Declarar solidario al Ayuntamiento de Zaragoza con la conducta de los Ayuntamientos del País Vasco, así como con el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Bilbao en su sesión del día 13 del actual. 2.º Protestar de la actitud del Gobierno y de las autoridades delegadas para con el pueblo y Ayuntamiento de Bilbao, así como también de la táctica que en general desarrolla en cuantos problemas se plantean de carácter autonómico.»

El alcalde, señor López de Gera, que preside la sesión, hizo ver a los firmantes de la moción que ésta, por su carácter eminentemente político, era antirreglamentaria. Los representantes de la minoría de

### PATRIOTISMO MUNICIONERO

EXPORTATION

FRANCAIS FRANCAIS

H. Mourié

EL VISITANTE.—Y ¿vende usted sus "artículos" al extranjero?  
EL FABRICANTE.—¡Naturalmente! ¡Cómo voy a dejar a los soldados de mi país sin probar mis productos!

(De Mourié en Le Canard Enchaîné.)